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ATA DA 5ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DE TURISMO – 
COMTUR, BIÊNIO 2016-2017. 

Aos quatro dias do mês de agosto do ano de dois mil e dezesseis, na sala de reuniões 
da Secretaria de Cultuara e Turismo, Praça IV Centenário, S/N, Prédio da Biblioteca 
Nair Lacerda, 3º andar, foi realizada a 5ª Reunião Ordinária do Conselho Municipal de 
Turismo – COMTUR do biênio 2016/2017.  
A senhora Samantha Dean iniciou os trabalhos às 10h30, agradeceu a presença de 
todos e pediu desculpas pelo atraso.  
A senhora Samantha Dean dá abertura à pauta da reunião.  
1. Aprovação da Ata da 4ª Reunião Ordinária realizada no dia 02 de junho de 
2016. 
A ata é aprovada por unanimidade. 

2. Plano de Marketing da Vila de Paranapiacaba em elaboração pela Escola 

Superior de Propaganda e Marketing - ESPM 
A senhora Samantha Dean informa que o senhor Laerte Oliani, conselheiro 
representante das instituições de ensino no COMTUR, deverá apresentar o plano de 
trabalho para o Plano de Marketing da Vila de Paranapiacaba que deverá ser 
elaborado pela ESPM em convênio com a PSA, porém não tem conseguido contato 
com ele nos últimos dias. 
3. Oficinas de elaboração do Plano de Ações para o Plano Diretor de Turismo de 
Santo André. 
A senhora Samantha Dean afirma que o senhor Vanilton da Secretaria de Turismo do Estado de 

São Paulo informou que já estão abertas as inscrições para os municípios de interesse turístico. 

Afirma que a idéia de fechar o Plano Diretor de Turismo numa conferência é para dar amplitude 

e representatividade, apesar de vivermos um momento político difícil. É preciso divulgar para 

todos que tem relação com a área. Serão enviados convites por email. Informa, ainda, sobre os 

eixos temáticos que auxiliaram a pensar a política. Afirma que não são pensadas políticas de 

turismo para o centro da cidade, mas somente para a Vila de Paranapiacaba. A base de políticas 

públicas não nos permite avançar. É preciso dar vazão as outras variáveis: obras, comunicação, 

acessibilidade, etc. É necessário que todos os conselheiros ajudem na divulgação da 

Conferência. A primeira oficina será dia 11 de agosto de 2016 e haverá seis moderadores à 

disposição. Deverá ser entregue a todos do COMTUR o relatório que foi feito para o pessoal da 

Secretaria de Orçamento e Planejamento que darão apoio a elaboração do Plano de Turismo. 

Será feito um esforço para trazer representantes das universidades. 

O senhor Fábio Guerra fala sobre o potencial do turismo de esportes. Ele fará articulação com 

este seguimento. Afirma que há a idéia de criar um Conselho Municipal de Esportes em Santo 

André. Afirma também que o lazer não pertence ao esporte, mas a toda a cidade. O lazer 

interage com todas as áreas e não pode estar preso ao esporte. Todos têm direito ao lazer. 

A senhora Samantha Dean informa que o lazer, esporte, saúde, etc., tem que estar presentes para 

entrar na pauta das discussões sobre o turismo. O espaço da Conferência é para isso, ou seja, 

propor ações de parcerias entre as áreas. 

O senhor Fábio Guerra afirma que é preciso que tenhamos empoderamento para que as ações 

aconteçam. 

A senhora Josephina Cardelli diz que é preciso haver integração entre as secretarias. Já ouviu 

que Desenvolvimento Econômico não tem nada a ver com turismo. 
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A senhora Samantha Dean informa que serão convidadas várias instituições, tais como: ACISA, 

SESC, SENAC, SEBRAE, Sindicato dos Taxistas, clubes de Santo André, Agência de 

Desenvolvimento Econômico do ABC, MUSA- Associação dos Amigos do Museu, Fatec, USP, 

CIESP, Sindicato do Comércio Varejista, SEHAL, SOL – Sociedade Oliveira Lima, Associação 

de Preservação do Patrimônio do ABC, Conselho Tutelar, BUMKA, Universidade Metodista, 

Associação Cabo Verdeana, escoteiros, OKINAWA, Lions, Rotary, jornais, revistas, televisão, 

agências de publicidade, etc. Informa que serão discutidos vinte e um atrativos e a partir daí 

serão elaboradas as ações, mas poderão ser incluídas coisas novas. No dia vinte e nove será 

discutido exclusivamente Paranapiacaba, pois é o principal patrimônio de Santo André e possui 

uma comunidade que lá vivi. Será encaminhado o convite e a ficha de inscrição, além de um 

material com referência para todos os conselheiros. 

 

 
4. Revisão da legislação que regulamenta o COMTUR e o FUMTUR. 

A senhora Samantha Dean afirma que é preciso discutir a questão da representação e das 

restrições para votar que existem na atual legislação. 

 

 

5. Informes: 

XVI Festival de Inverno de Paranapiacaba: 

O senhor Paulo Tácio informa que foi contratado um serviço de contagem eletrônica para o 

levantamento preciso do número de visitantes que serão recebidos no XVI Festival, porém ainda 

não recebemos os dados do 1º final de semana que aconteceu nos dias 30 e 31 de julho de 2016. 

O senhor Rubens Gallino Júnior informa que visualmente pode constatar que no sábado houve 

um número significativo de visitantes, porém, aparentemente, abaixo da média normal nos 

últimos festivais. Em compensação no domingo o número de visitantes foi acima da média. 

Inclusive, a passarela que cruza a linha férrea ficou congestionada e a fila do ônibus para 

retorno ao estacionamento ia da parte alta até o início da passarela que liga à parte baixa da 

Vila. Tudo isso, mesmo com uma programação mais enxuta e com atrações que não atraem 

grande público. Afirma, ainda, que com o público recebido no domingo, começou a ter uma 

certa dificuldade com a infra-estrutura da Vila, no que se refere a alimentação e banheiros 

principalmente. 

O senhor Fábio Guerra afirma que é preciso planejar e tornar sustentável em termos de 

quantidade de pessoas que a Vila comporta e financeiramente também. 

A senhora Josephina Cardelli e o senhor Fábio Guerra dizem que Santo André necessita de um 

centro de convenções, pois os que existem na cidade  e São Paulo operam com a sua capacidade 

no limite. 

A senhora Josephina Cardelli afirma que é preciso sensibilizar o poder público para a 

importância que a “indústria” do turismo possui e para o potencial de desenvolvimento que 

possui. 

O senhor Fábio Guerra lembra da área onde está instalada a CRAISA – Companhia de 

Abastecimento de Santo André que possui capacidade para a instalação de um centro de 

convenções. 
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A senhora Samantha Dean lembra do Moinho São Jorge, localizado na Avenida dos Estados, 

que possui uma área importante, está quase desativado e possui uma dívida grande com PSA. 

Afirma que enquanto a área de desenvolvimento econômico não olha para o tirismo é difícil 

pensar em um avanço importante no setor. 
Segundo o senhor Fábio Guerra a área o setor de esportes movimenta 3% do PIB, enquanto o 

setor de turismo representa bem mais do que isso. 

A senhora Samantha Dean informa que aconteceu em São Bernardo do Campo o Congresso 

Brasileiro de Turismo Industrial e foi bastante interessante. Foi organizado pelo Grupo de 

trabalho de Turismo do Consórcio Intermunicipal do ABC, mas principalmente pela Prefeitura 

de São Bernardo do Campo e pelo SENAC de SBC. O turismo foi trabalhado como 

desenvolvimento econômico e com muito respeito. Informa que o senhor Paulo Tácio participou 

do Congresso de Turismo Paulista. Informa também que no mês de setembro haverá a feira da 

ABAV – Associação Brasileira das Agências de Viagem, provavelmente no Parque do 

Anhembi, da qual o Departamento de Turismo deverá participar. 

 

Nada mais foi declarado. 

 

Encerrada a reunião às onze horas e cinqüenta minutos. 

 

 

 

 

Rubens Gallino Junior 

Secretário do COMTUR 

 

 

 

 

Alaise Helena Eloy Pereira 

Vice-Presidenta do COMTUR 

 

 

 

 

 

Valter Mendes 

Presidente do COMTUR 
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Segue o registro dos presentes:  
 
Representantes do Poder Público:  
 
Samantha Dean -- Gerente de Projetos Turísticos do Departamento de Turismo, 
representante da Secretaria de Cultura e Turismo – SCT.  
Margarete Fonseca Lemos Abreu – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Cultura e Turismo – SCT.  
Josephina Irene Cardelli – Membro Titular Representante da Secretaria de 
Desenvolvimento Econômico Ciência e Tecnologia – SDECT.  
Fábio Penha Guerra – Membro Titular Representante da Secretaria de Esporte e 
Lazer – SEL.  
 
 
 
Representantes da Sociedade Civil:  
 
André Sobreira de Araújo – Membro Suplente Representante da Associação dos 
Engenheiros e Arquitetos do ABC.  
 
 

 

Equipe de Apoio: 
 
Rubens Gallino Júnior – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - SCT.  
 
Paulo Tácio Aires Ferreira – Representante da Secretaria de Cultura e Turismo - 
SCT.  
 
Justificadas as ausências dos conselheiros: Sebastião Fernando Pacini Neves e 
Marcos Luiz Imbrizi. 
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